

# 从北京到北京

## ——中国携手联合国续写世界妇女事业新篇

新华社记者 石松

各国对《北京宣言》和《行动纲领》核心理念的高度认同,也再次印证其凝聚力与时代价值。

联合国人权事务高级专员图尔克说,30年前北京世妇会通过《北京宣言》和《行动纲领》,这是妇女权利和平等历史上的一个里程碑,凝聚了团结与智慧。

在联合国副秘书长、联合国妇女署执行主任巴胡斯看来,《北京宣言》和《行动纲领》不仅是一份承诺,更是一份行动蓝图,30年来推动越来越多国家认识到性别平等是社会发展的必然要求。

联合国贸易和发展会议秘书长格林斯潘向参加1995年北京世妇会的代表们致谢。她说,正是与会代表的不懈努力,为世界妇女事业发展注入动力,大会拓宽了全球对性别平等的认知,推动各国在政策和行动层面作出变革。

**中国实践“为世界树立了榜样”**

“从8倍重力的离心机到72小时狭小环境心理适应性训练,中国航天‘标准面前无性别’的平等理念彰显中国妇女事业发展的心逻辑,即通过制度保障创造公平竞争环境,这正是对《北京宣言》精神的具体实践。”

今年2月24日,联合国人权理事会第58届会议举行人权主流化问题年度高级别主题会议,中国首位进入太空的女航天员刘洋作为世界杰出妇女代表以视频方式作主旨发言,介绍新时代中国妇女事业高质量发展理念和成就,引发广泛关注。

6.9亿妇女同步迈入全面小康,2024年高等教育在校生中女生占50.76%,平均预期寿命突破80.9岁……新时代中国妇女事业取得历史性成就,中国妇女发展水平实现全方位跃升。联合国官员和专家认为,中国始终恪守承诺、践行

责任担当,推动自身妇女事业不断取得进步,以实际行动为世界作出了表率。

“中国实践不仅对本国发展至关重要,也为世界树立了榜样!”联合国消除对妇女歧视委员会主席海达尔此前接受新华社记者采访时高度评价中国妇女事业发展。她表示,近年来,中国致力于推动性别平等,在法律框架完善、多项开创性政策与决策出台等方面取得诸多成果。

中国在联合国人权理事会围绕促进和保护妇女权益多次作共同发言,推动通过相关决议;持续组派高级别代表团出席联合国妇女地位委员会会议,与联合国组织及相关机构合作,分享促进妇女发展的中国经验;与联合国多个专门机构开展妇女领域务实合作,同联合国教科文组织合作设立女童和妇女教育奖……

推动“一带一路”共建国家妇女发展,助力“南南合作”妇女减贫和发展,中国以实际行动推动妇女领域全球治理。从应对气候变化,到应对公共卫生危机、再到应对人道主义灾难,中国女性的声音和力量从未缺席。中国参与妇女事业全球治理的深度前所未有。

跨越145个国家、连接起429个妇女组织与机构,中国在支持世界妇女事业发展方面是倡导者,更是行动派。曾在多个联合国专家机构任职的法国前公平和就业机会均等部部长妮科尔·阿姆利纳认为,中国在推动全球妇女权利方面起到积极引领作用。

**期待北京“再次吹响行动号角”**

今年9月8日,瑞士日内瓦万国宫,联合国人权理事会百余国常驻代表或高级外交官出席“北京+30”高级别纪念活动。

“30年来,妇女权利保障事业取得积极进展,但仍面临诸多挑战。”中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭说,今年10月中方将在北京召开全球妇女峰会,中方愿同各方一道以实际行动推动世界妇女事业健康发展。

联合国妇女署今年5月发布的报告显示,新一轮巴以冲突爆发以来,已有超过2.8万名妇女和女童在加沙地带的战火中丧生,平均每小时就有一名妇女和一名女童被夺去生命。当今世界,多达6.76亿妇女和女童生活在致命的冲突威胁中,这一数字创下冷战结束后的最高水平。

海达尔指出,当今世界面临多重挑战,包括全球冲突加剧、性别视角在科技进步领域缺失、气候变化加剧社会不平等。这些挑战不仅影响妇女权利和发展进一步提升,也关乎全球可持续发展目标的实现。

多位联合国官员和专家认为,在世界妇女事业发展面临诸多新机遇和新挑战之际,即将在北京举行的全球妇女峰会备受期待。

“今年将成为世界妇女事业的新起点。”阿姆利纳表示,国际社会期待中国在性别平等领域进一步发挥国际引领作用,尤其是在共建“一带一路”等合作框架和一系列全球性倡议下,凝聚各方合力,通过加速行动、创新实践与战略性动员,推动世界妇女事业持续迈出坚实步伐。

第79届联合国大会主席菲勒蒙·扬表示,今年正值《北京宣言》和《行动纲领》通过30周年,“是再次吹响行动号角的最佳契机”。各方应继承《北京宣言》精神,以更多具体行动切实推动世界妇女事业向前发展。

(新华社日内瓦10月12日电)

# 大阪世博会中国馆获世博会大型自建馆展示金奖

新华社大阪10月12日电(记者李子越 杨智翔)12日晚,大阪世博会中国馆在世博会颁奖典礼上荣获国际展览局颁发的世博会大型自建馆展示类金奖。这是中国在海外参加综合类世博会首次获得金奖,也是中国贸促会自1982年代表中国政府组织中国馆参加海外世博会以来,连续五次获得世博会重要奖项。

国际展览局秘书长凯尔肯泽斯评价说,中国馆紧扣世博会主题,不仅让参观者感受到中国数千年的历史文化,更展现了中国为未来社会提供的卓越发展方案及担当。

大阪世博会中国馆占地约3500平方米,是本届世博会最大的外国自建馆之一,以“共同构建人与自然生命共同体——绿色发展的未来社会”为主题,将“天人合一”“绿水青山”“生生不息”三大篇章作为叙事主线,展示了5000年中华文明孕育的传统生态智慧、新时代绿色发展的理念与成就,展望中国同世界各国携手,共同构建人与自然生命共同体的美好愿景。

## 寰宇纵览

### 援助物资经拉法口岸进入加沙



根据埃及总统府发表的声明,埃及已在加沙停火第一阶段协议达成后立即开始向加沙地带运送紧急粮食和医疗援助物资。

图为10月12日,载有人道主义援助物资的卡车在埃及红新月会工作人员的监督下从拉法口岸埃及一侧驶向加沙。

(新华社发(阿里·穆斯塔法 摄)



### “天涯共此时”中秋晚会在摩洛哥首都举行

10月11日,“天涯共此时”中秋晚会在摩洛哥首都拉巴特举行,数百名中摩观众欣赏了中国四川艺术家的精彩演出。

图为10月11日,在摩洛哥首都拉巴特举行的“天涯共此时”中秋晚会上,民乐艺术家演奏摩洛哥乐曲《爱的使者》。

(新华社记者 霍晶 摄)

## 国际观察

1995年,联合国第四次世界妇女大会(北京世妇会)在北京举行,通过了具有里程碑意义的《北京宣言》和《行动纲领》,为推动性别平等与妇女发展绘就发展蓝图,成为指导全球妇女事业的纲领性文件。

30年后,全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国际社会再次聚焦促进全球性别平等和妇女全面发展等议题,世界妇女事业将迎来又一里程碑时刻。

联合国多位官员和专家表示,30年来,中国践行北京世妇会精神,推动中国妇女事业取得历史性成就,并与联合国共同支持世界妇女事业发展。各方期待即将举行的全球妇女峰会将进一步凝聚共识,推动世界妇女事业不断向前。

**《北京宣言》“凝聚团结与智慧”**

2024年10月9日,在联合国人权理事会第57届会议上,各国外代表齐聚一堂。时任人权理事会主席兹尼贝尔询问:“有没有人(因存有异议)要求对决议草案进行表决?”会场内一片寂静。兹尼贝尔随即宣布:“L.2号决议草案以协商一致方式通过!”

当天,人权理事会正式通过由中国等国代表共同提交的纪念《北京宣言》和《行动纲领》通过30周年决议。这项决议有110多个国家参与共提,成为近年来共提国数量最多的人权理事会决议。

尽管联合国人权理事会这些年政治化和极化氛围加剧,但各国在重振《北京宣言》精神方面拥有广泛共识。多名联合国官员表示,决议不仅体现了

## 第八届世界自然保护大会开幕 中国展示“两山”理念实践成果

新华社阿布扎比10月10日电(记者温新年 赵丹亮)第八届世界自然保护大会9日在阿联酋首都阿布扎比开幕。当天举办的中国专场活动系统展示“两山”理念实践成果。

9日,中国自然资源部在大会主展区中央舞台举办了以“中国‘两山’理念促进自然资源变革性保护”为主题的中国专场活动,通过案例分享和成果发布,系统展示了中国在生态文明建设领域的理念、实践与创新成就。

中国驻阿联酋大使张益明在活动致辞中指出,在“两山”理念指引下,中国创造了举世瞩目的生态奇迹与发展奇迹,为广大发展中国家协调保护与发展提供了创新理念和实践路径。中国愿与世界各国携手,深化全球生态治理,共同建设人与自然和谐共生的美丽世界。

世界自然保护联盟副总干事斯图尔特·马金尼斯表示,中国专场活动分享了自然资源变革性保护领域的中国智慧与开创性实践。“两山”理念指导中国实现了生态保护与经济社会发展双赢的非凡成就,世界自然保护联盟高度重视与中国长期而富有成效的合作。

中方在专场活动期间发布了《“两山”理念中国典型案例集》《海洋生态分类分区应用案例集》等,展示了中国在生态保护与绿色发展领域的宝贵经验,为全球可持续发展提供可借鉴的“中国方案”。未来几天,中国馆还将举办系列主题边会、案例发布及主题展览,介绍人与自然和谐共生的中国故事。

世界自然保护大会由世界自然保护联盟主办,每4年举办一次,是全球重要的自然保护会议之一。本次大会将持续至10月15日。

世界自然保护大会由世界自然保护联盟主办,每4年举办一次,是全球重要的自然保护会议之一。本次大会将持续至10月15日。

### “咸面包”的香气里,有一扇认识中国的窗口

新华社记者 聂晓阳

题与中国相关。

这里常常迎来议员、政府部长、学者和媒体记者,也有普通市民参加论坛。来自中国的许多专家学者在这里与菲律宾同行对话。“卡穆宁”面包坊已成为菲律宾民众了解中国的一扇独特窗口。

咸面包是菲律宾最常见的早餐食

物之一,被称为菲律宾的“国民面包”。

李天荣说,它象征着温暖和共享,“一杯

咖啡、一块面包、几把椅子,就能让大家平等交流”。

在这里,不同身份的人讲述他们对中国的印象。一名在中国任教13年的菲律宾老师回忆说,她在中国看到的不仅是科技发展,更有中国民众的日常美德与开放胸怀。在中国经商多年的菲律宾商人分享中国移动支付、外卖和共享单车的便利,在他看来,中国经济发展取得成功的重要原因是,“政府既有充分的引

导,又给予(市场)足够的自由”。

记者注意到,每当嘉宾讲到有关中国的最新见闻时,台下听众常常发出一连串“哇”的惊叹声。在这样的氛围中,一个被西方叙事刻意虚化的中国形象,开始变得真实且立体。

“我们要打破单一叙事,还原彼此的真实。”李天荣说,正是基于这样的信念,越来越多有关中国的议题被带入菲律宾的公共讨论。

菲律宾前参议员妮基·科塞腾是论坛的常客。她表示,在菲律宾,真实的中国被西方媒体的偏见所掩盖,“每次到中国都让我大开眼界”。

李天荣说:“我希望在咸面包的温热香气中,一个国家能重新认识另一个国家。”

(新华社马尼拉10月12日电)

新华社记者 聂晓阳

### 阿富汗政府:

### 不会将巴格拉姆空军基地交给其他国家

新华社喀布尔10月12日电(记者李昂)阿富汗政府发言人扎比乌拉·穆贾希德12日在首都喀布尔举行的记者会上否认一些媒体有关阿富汗与美国就巴格拉姆空军基地达成协议的报道,并表示,阿富汗人不会将本国的任何土地交给其他国家。

穆贾希德说,关于巴格拉姆空军基地,“我们不会将这片土地的哪怕一寸交给任何人,也不会接受任何国家的军事存在。这是阿富汗国家和人民的意愿”。

巴格拉姆空军基地位于喀布尔

以北50公里处,是美军此前在阿富汗驻扎20年期间的主要军事基地。2021年7月,美国和北约军队全部撤离该基地。美国总统特朗普近期在多个场合表示,美方正试图“收回”巴格拉姆空军基地,并在此重新部署美军。

穆贾希德指出,阿富汗政府愿意与包括美国在内的所有国家开展政治和经济往来,并希望“美国在喀布尔重新开放大使馆,通过外交渠道开启积极接触,而不是执意关注巴格拉姆空军基地”。